

燃!我们身边的超能力者

云南昆明血液中心携手无偿献血者筑牢生命防线

本报记者 党晓培

昆明市平均每天有近2000人等待输血来维 系生命,他们可能是一位外伤患者、一位大出血 的孕产妇、一位晚期癌症患者,或者是一位白血 病患儿。因为有了无偿献血,一台迫在眉睫的手 术不再因为术前血液库存不足而取消;一个垂 危的生命不再因为缺血而受到影响;一个苦苦 等待的家庭也不再因为失去亲人而变得支离破 碎。无偿献血就是我们的超能力,一种能够挽救 生命的超能力-

如果我说,2018年在昆明每10000人中,就 有250名无偿献血者,你相信吗?

据统计,昆明市有常住人口667.7万人。

2018年,昆明市有16.7万人次献血,采集血液 55.3吨,单采血小板2.6036万单位,同比分别增 长19%、34%和45%,昆明地区无偿献血人次和 采血量增长幅度居全国大中城市首位。

这55.3吨血液来自近17万名不同地域、不 同职业、不同民族的爱心人士。他们用自身热血 为他人铸就了新生。2018年,云南昆明血液中心 全年为临床提供咨询服务424例,疑难交叉配血 260 例,新生儿溶血病检查 187 例,血小板配型 146例,完成血清学相关试验2377个,分子生物 学相关试验 1635个,为临床医疗机构和州市血 站培训专业技术人员38名。

昆明每天需要约500位爱心人士捐献热血 才能保证临床医疗和急救需要。2018年,昆明的 无偿献血正是因为有广泛的社会各界人士的爱 心奉献,才能一次次刷新成绩。

2018年,云南昆明血液中心领导班子围绕 "抓班子、带队伍、转作风、强宣传、促采量、保质 量"的工作思路,狠抓内部管理,外树单位形象, 建立和完善考核激励机制,献血人数和血液采量 快速递增,彻底扭转了医疗机构长期缺血的问 题,实现了血液安全"零差错"。

现在就让我们把镜头转向这些充满爱心 的、为他人延续过生命的超能力者-

助力:从"血荒"城市到全国无偿献血先进城市

2010年,昆明曾是央视曝光的"血 荒"城市之一:血液库存仅有医疗用血 需求的一半,医院排队等血,手术排队 用血,医患矛盾十分突出。近年来,在 省、市政府的领导下,在各有关部门的 大力支持下,制定出台《昆明市献血条 例》,完善无偿献血领导工作机制,通过 实施公务员献血月、医务人员献血月、 无偿献血爱心助学基金项目等措施,献 血人数和血液采集量快速增长,彻底扭 转了医疗机构长期缺血的局面,使全市 270多家各级各类医疗机构临床和急救 用血有了保障,献血者满意率达 99.97%,医院满意率达99.99%。

2018年是云南昆明血液中心建立 40周年和《中华人民共和国献血法》颁布 实施20周年,同样在这一年,昆明市首 次荣获由国家卫生健康委员会、中国红 十字会总会、中央军委后勤保障部卫生 局联合授予的"全国无偿献血先进城 市"荣誉称号。这是国家设置该奖项20 年来昆明市首次获得这一殊荣。

2018年,云南昆明血液中心还组

织开展了"第十五届完美百城千店万 人献血活动""市总工会'职工有情血 脉相连'献血活动""团市委团员青年 献血月"等活动,进一步扩大无偿献血 活动的社会影响力。

《昆明市献血条例》于2018年4月 27日昆明市第十四届人大常务委员会 第九次会议通过,2018年5月30日云南 省第十三届人大常务委员会第三次会 议批准,自2018年9月1日起施行。《条 例》的正式出台,更加明确了相关部门 的职能职责,将无偿献血工作纳入了各 级人民政府年度目标责任的考核,加强 了献血用血管理,形成科学、合理、规范 的献血管理机制,保障血液采量满足需 求和确保血液安全。昆明市人民政府办 公厅印发《关于贯彻落实〈昆明市献血 条例〉"三优四免一补"规定实施方案的 通知》,体现了党和政府对无偿献血者 的人文关怀,传播助人为乐的社会正能 量,为实现昆明市建设区域性国际中心 城市的战略目标,着力打造健康昆明,

宣传:融媒体多形式全方位深入人心

获得了良好的宣传效果。

献血彩虹跑活动,5000名志愿者参 加。同期举办"首届昆明无偿献血彩 虹跑摄影大赛和微视频、抖音大赛", 全面展现无偿献血者积极向上的风 采,弘扬社会主义核心价值观,为推动 昆明市创建全国文明城市作出应有

不仅如此,云南昆明血液中心还 策划实施了"生命之花"——庆祝《献 血法》实施20周年暨无偿献血先进单 位和先进个人表扬仪式,对2016— 2017年度无偿献血工作中作出突出 贡献的安宁市等52个先进单位、4个 无偿献血优秀组织单位、3602名无偿 献血先进个人予以通报表扬。

在"2018年最美献血点"评选活 动中,提升改造的南屏街"阿狸"献血 房车和大观商业城"少数民族采血屋" 荣获"全国最美献血点"称号。

云南昆明血液中心坚持不懈抓好 献血关爱工作,全年完成献血者用血 报销636人次,偿还血液2757单位,报 销金额58.35万元;向献血者反馈异常 检验结果4650人次,电话答疑4548人 次,发送献血者告知、节日祝福短信 116万余条;开展献血者"送福送春 联"和中秋慰问活动。

奠定可持续发展的坚实基础。

创新手段,创新形式,云南昆明血 液中心在保证宣传效果的同时,拓展无 偿献血宣传渠道,坚持以正确的舆论导 向引导广大市民参与无偿献血。2018年 献血者满意度调查中,对无偿献血宣传 内容单项满意度同比增幅最大。

云南昆明血液中心全年完成网站、 微信、微博、APP宣传共820篇,阅读总 量500余万次;拍摄宣传短片1部,设计 制作宣传资料46件次;在新华网、云南 网、云南日报、春城晚报、昆明日报掌上 春城开设宣传专栏510期;在各级媒体 开展献血宣传,发布新闻报道、新媒体宣 传500余篇次。"昆明熊猫血救助普洱辅 警""云南德宏产妇病危急需用血,爱心 接力20小时与生命赛跑""昆明互联 网+无偿献血服务平台"以及无偿献血 昆明经验"等稿件获央视新闻和人民 日报转载报道。

云南昆明血液中心还与云南日报 报业集团联合开展了"无偿献血·大爱 一你就是传奇2018"征文活 动,通过全省各州市党报发布征文启 事,在报纸、网络、微信、微博和客户端 分别开辟专栏,登载征文100余篇次,

开展"汇聚彩虹"第四届昆明无偿

服务:启动国内首个"互联网+无偿献血服务平台"

加强与团体献血组织单位的沟通 与协作,围绕"区县"和"高校"两大主 线,采取"走出去,请进来"的方式,开 展工作反馈、回访和送感谢信、锦旗等 活动,做好团体献血单位的维护和保 留。云南昆明血液中心提高服务水平, 加强合作交流,在学术科研上卓有成 效。借智借力,搭建科研创新平台。申 报2019年云南省自然科学基金面上项 目1项、申报2018年昆明市重点实验 室项目1项,与云南省第一人民医院联 合申报,共建"云南省血液疾病临床研 究中心分中心",实现资源共享,优势 互补,共同发展,为输血医学的长远发

展提供科技支撑。 为推动京昆两地医疗卫生合作提 供基础支持,在两地卫生行政部门的 领导下,结合两地实际,因地制宜携手 创建采供血服务保障体系。2018年底 北京市红十字血液中心与云南昆明血 液中心正式签订了采供血工作合作框 架协议,北京市献血办向云南昆明血 液中心颁发了感谢状。双方将就血液 调剂、宣传与招募、志愿服务、质

量管理等领域深入开展合作, 同时推进人才培养、共同 开展相关人才培养工作, 助力健康中国建设。构 建城际、区域性血液互 补调剂机制,向北京、重 庆及省内各州市提供血 液援助80次,调剂血液 2.4383万单位(约487万 毫升)。

开拓创新,云南昆明血液中心启动 了国内首个"互联网+无偿献血服务平 台",将互联网与无偿献血公益事业深 度融合,依托"互联网+"技术和大数 据分析,通过PC端和移动端实时接 入,为公众提供全方位、一站式的服务 体验,人民日报和中央电视台对此事 进行新闻报道,有效推动了无偿献血 公益事业的发展。

在此,云南昆明血液中心对每一 位爱心人士说:

2019,依旧有生命需要我们去守护。 我们协手并肩在一起共同感受 最动情的二个字:奉献! 最感人的三个字:有我在! 最欣慰的四个字:救人益己! 最激动的五个字:我们在一起! 最大气的六个字:救人功德无量! 最煽情的七个字:因爱而无畏风雨! 最刻骨的八个字:无偿献血大爱

无疆! 最幸福的九个字:从未谋面但命

中心献血爱心墙



里有您!

ORNING NEWS 云南昆明 互联网 计 芸崽 血服务平台 央视报道云南昆明血液中心"互联网+无偿献血服务平台

镜头一

献血达人"程玉华在无偿献血

爱心接力20小时,挽救德宏病危

熊猫侠"齐聚街头

宣传无偿献血

大学生

统计显示,2018年,昆明高校学生无偿献 血3.8万人次,占献血总人次的23%,同比增 长58.8%,高校学生成为无偿献血队伍里名副 其实的主力军。

2018年12月25日下午3点,第二届昆明地 区无偿献血爱心助学基金发放仪式在云南昆明 血液中心举行。活动现场,主办方对获得殊荣的 45所高校代表发放了爱心助学基金,来自云南大 学、云南师范大学等高校的902名在校大学生获 得资助,共发放爱心助学基金约100万元。

云南昆明血液中心负责人表示,昆明地

推动者。 为鼓励更多大中专学生积极参与无偿献

血公益事业,2016年10月26日,由昆明市政 府和云南省教育厅共同发起"无偿献血爱心 助学基金",云南昆明血液中心每年捐资100 万元人民币,用于奖励昆明地区高校中涌现 出来的无偿献血先进个人和无偿献血公益活 动积极分子。

区集中了全省优质医疗资源,临床用血保障

的任务艰巨。而高校学生具有较高的思想觉

悟和文化素养,是公益事业积极的实践者和

镜头二

白衣天使

"作为医务人员,我们更懂得血液的 重要性。我们献血是因为我们知道临床上 太多的患者需要输血救命,更因为我们知 道献血不会损害健康。相反,能正常献血 恰恰说明我们身体是健康的。"2018年的 医务人员献血月在昆明医科大学第一附 属医院启动,该院献血明星、急诊科医生 施阳这样表达医务工作者的心声。2018 年,该院报名献血的医护人员达1000余 人,并且在云南省医疗卫生机构献血人

数、献血数量上,该院已经连续3年名列 第一。这一年,该院更是首次获得了全国 无偿献血促进奖。

长期以来,医务工作者不仅日夜奋战在 救死扶伤第一线,同时也是无偿献血队伍 的重要力量。据了解,在2018年的第八届医 务人员无偿献血月中,共有17个县(市)区 共计40家省、市属和民营医疗机构积极响 应,共计8430名医务人员参加献血,献血量 近240万毫升。

公务员

2018年2月为"昆明市第三 届公务员无偿献血月"。无偿 献血事业的发展程度,是一 个国家、一个地区,乃至一 名公民文明程度的标志之 一。在昆明市打响新的一 轮创建全国文明城市攻

坚战的同时,全体公务员带头响应,率先献 血,为树立社会主义新风尚作表率。

2016年,昆明市委、市政府将每年2月份 确定为"昆明市公务员无偿献血月"。2018年, 全市共有4336名公务员参加献血,保障了季 节性缺血期间的血液库存,缓解血液供需压 力,展现昆明地区公务员的示范作用。

镜头四

2018年3月2日恰逢元

最可爱的人

宵佳节,昆明血液中心的献 血车来到了驻滇某部的军营里 开展无偿献血活动。活动刚开 始,前来献血的官兵就络绎不绝。 '作为一名军人,昆明是我的第二故 乡,能为驻地奉献一片爱心,我感到十分光 荣!"一位正在献血的战士说道。

活动现场的献血队伍中,既有部队首 长,也有刚入伍的新兵。大家纷纷表示:"不 管是从一名公民对于社会的义务出发,还是 从一名官兵对于国家和人民的责任出发,我 们都义不容辞地贡献自己的力量。"掷地有 声的话语展现了驻滇部队官兵的爱国、爱民 情怀。当日143位官兵累计捐献血液45800 毫升。

镜头五

最普通的人

他叫程玉华,是一位在昆明安家的 昆明这座温暖的城市让我留了 下来,并且娶妻生子。我做 不了什么大贡献,只想把

2018年9月1日8时30分,记者在云南昆 明血液中心采血室见到了"献血达人"程玉 华。针头扎进他胳膊的静脉里,血液从他的 手臂缓缓流出,进入血液成分分离机……得 知昆明"互联网+无偿献血服务平台"上线运 行,程玉华马上拿出手机登录APP平台申请 无偿献血荣誉证。

上传证件照,提交申请,不一会儿就 申请成功,程玉华成为全省第67名无偿 献血荣誉证获得者。"看到无偿献血荣誉 证显示的献血次数,我才知道自己24年 中献血424次,累计献血量84600毫升, 我很自豪。"程玉华说。



本版图片均为本报记者 杨峥 陈飞 摄